

# 民国时期学术界对于农村金融的调查与研究

马国英 黄文君

(中国社会科学院大学经济学院, 北京 102488)

[摘要] 民国时期, 农民普遍负债, 农村金融枯竭, 高利贷猖獗, 在当时, 政府积极筹划建立现代农村金融体系。不少学者也对农村金融问题予以关注, 对传统农村金融问题及近代农村金融机构等进行分析, 同时结合国外经验提出改进农村金融的诸多建议。文章对民国时期学者和研究机构对农村金融的发展脉络、对农村金融的理论探索、对新式金融机构和制度等相关问题的探索和研究进行剖析。

[关键词] 民国时期; 农村; 金融

农村金融是指农村货币资金的融通以及与此有关的各种经济活动的总称, 主要为农业生产和农民生活提供资金保障, 在农村经济发展中占有重要地位。农村传统金融包括传统高利贷借贷关系以及典当、钱庄、合会等传统金融组织, 近代以来, 高利贷借贷的消极影响和负面作用十分明显, 典当、钱庄和合会在逐步衰落中发展。农村新式金融不断发展壮大, 其中包括银行、农村信用合作社和农业仓库等新式金融组织。农村金融是金融领域一个相对独立又具有特殊性的领域, 与农业政策和农业发展等诸多问题密切相关。20 世纪上半叶掀起了农村社会调查的热潮, 农村金融作为当时对经济社会发展影响较大的问题广受关注, 不少政府机构、团体和学者在其农村调查资料中都对这个问题有所反映, 也有一部分专门针对农村金融的调查成果相继问世。在吸收国外农村金融经验、总结本国农村金融实践的基础上, 向政府提出农村金融改进的思路、未来发展方向也是各方对农村金融问题进行探讨的一个重要方面。

## 一、对农村传统金融的调查研究

民国时期, 负债是农民日常生活和生产中的重要组成部分, 农民求诸于借贷, 包括货币借贷、实物借贷、赊卖预买等多种方式, 来开展农业生产活动, 供给全家生活所需, 应付婚丧等特别时间的非常支出。农民会典当物品, 来解决生产、生活中的资金需求, 典当的物品种类繁多, 衣服、首饰、粮食、农具等均可入当。在一些地方, 会借助于合会这种互助合作的金融组织来免除高利贷者的剥削, 来借贷和蓄积资金。

### (一) 负债的情况

1920 年浙江大学农学院对浙江金华等八县农村进行调查的结果为, 负债户数为农户的 58.81%, 负债额占资产额的 31.6%。陈翰笙 1933 年对广东番禺县 10 个代表村的调查结果显示, 负债户数比例为 43.9%, 其中地主负债户数占总户数的 5.7%, 富农占总户数的 4.6%。<sup>[1]</sup>金陵大学农业经济系对 14 个地区 852 户农民的调查结果显示, 各地农村负债户百分率, 一般地在 50%—

70%以上。<sup>[2]</sup>1934年8月到1935年7月,国民政府土地委员会对十六省163县农家的地权分配情况进行了调查,结果显示各省负债户数占比为43.87%。<sup>[3]</sup>

由于农民日益贫困化,负债户也就越来越多,债务也就越来越重。李景汉曾调查了定县5个村庄526户农家在1929年至1931年间的借贷情况,结果是1931年借债户数比1929年的增加78%。借款总额也是一年比一年多,1931年借款总额比1930年增加42%,比1929年增加133%。<sup>[4]</sup>

## (二) 借贷的情形

民国时期高利贷在中国农村较为常见,这一问题引起了各界的关注。王寅生以马克思在《资本论》中对高利贷的论述为基础,对中国高利贷作了理论论述和批判<sup>[5]</sup>,薛暮桥描述了中国高利贷的表现形式,并抨击了高利贷的危害性。<sup>[6]</sup>

就借贷的形式而言,实物借贷占有很大的比重。1933年秋冬,中央研究院社会研究所对广西12县1248户农家进行调查,在一年内各县农家借款家数占比为26.2%,借粮家数占比为17.94%。<sup>[7]</sup>就负债农户中各阶级分别来看,中农负债户中借谷户的比率高于富农,贫农则又比中农高。而富农借钱户的比率最高,贫农户的借钱比率最低。<sup>[8]</sup>

随着农村经济的破产,大量现金流入城市,农村金融枯竭,高利贷利率不断增长。就抗战前的情况而论,货币借贷利率(年率)在30%以上,实物借贷利率则在70%以上,一般来说是从30%到全部以至五倍。<sup>[9]</sup>根据中央农业实验所1934年发表的全国22个省871个县借款利率的调查,农村借款利率年利2分以下的仅占9.4%,全年平均利率2分至4分的合起来占66.5%。<sup>[7]</sup>上述利率是根据调查中的普通利率计算得来的,对真正的高利贷利率未加计算。1909

年至1924年15年间,吉林扶余等县乡间贷庄的利息从月利3%增加到15%。<sup>[10]</sup>

农村利率增高的原因是多方面的,除了资金缺乏外,最主要的是借贷者不是为了从事生产,而是为生活急需所迫。据河北定县五个村的调查,借贷用于生产的很少,1929年占借贷的23.86%,1930年占21.24%,1931年占21.91%,其余都为生活借贷或还债借贷。<sup>[11]</sup>1933年,南京市郊殷巷村有50%的农户是为了还债和交租而贷款;汤山有43%的农户贷款是还债纳粮。<sup>[12]</sup>1941年,根据山东文登县西部15个村的调查,借贷96136元款项中,用于扩大再生产的占52.03%,用作杂支款的占5.87%,用于暂时维持生活的则为42.1%。<sup>[13]</sup>金陵大学农业经济系调查结果显示,由于农村经济衰退,农民日益贫困化,农民无以为生,借款绝大部分就不可能用于生产,只能用于消费,用于维持最低的生存需要。<sup>[2]</sup>

农村金融借贷期限一般在六个月至一年之间,农民借款,绝大部分要有抵押或保证,很少能凭个人信用取得贷款。<sup>[14]</sup>据1934年全国被调查的22个省850个县农民借款来源,私人约占70%。这其中,地主占24.2%,富农占18.4%,商人占25%。<sup>[15]</sup>多数高利贷者,本来就是在土地上有所积累的地主,他们看到高利贷的利率高过地租时,则愿意把资金转移到高利贷业方面。特别是在农村,放高利贷虽然有风险,但高利贷者作为个人是不纳税者,负担轻于出租土地者。一旦高利贷资本利率低于地租率和商业利率,它就会转到土地和商业上来;反之,土地资本和商业资本也会向高利贷资本转移。农村高利贷的主要角色,是商人、地主和富农。他们合计占借款来源的三分之二,如将商店包括进来,则达五分之四。抗战以后,高利贷主的阵容有了一些显著的改变,银行跃居第一位,其次是合作社和

商店。<sup>[16]</sup>

### (三) 典当与合会

典当在中国有悠久的历史，在城乡居民日常生活中具有重要的作用，学者们对其也多有探讨。民国时期有关典当的著作，主要有杨肇遇的《中国典当业》<sup>[17]</sup>、宓公干的《典当论》<sup>[18]</sup>、金陵大学农学院农经系的《豫鄂皖赣四省之典当业》<sup>[19]</sup>、区季鸾的《广东之典当业》等<sup>[20]</sup>。除此之外，不少学者还发表了大量论文，这些论著对20世纪二三十年中国典当的营业状况、内部组织与农民的关系进行了多方位的探讨。孙文郁等受中国农民银行委托，对豫鄂皖赣四省五十余家当铺进行了调查，涉及其所属种类、资本、组织、营业状况、在农村金融中的地位等。<sup>[19]</sup>

合会是中国民间的合作组织，其功能之一就是人们金融上的互助。关于合会的研究有较长的历史，最早对合会有系统研究的可能是外国传教士。如1778年在北京的法国传教士著有《中国民俗录》，其中对合会有描述。<sup>[21]</sup>合会真正引起中国学者的注意和研究，始于20世纪二三十年代。随着合作思潮传入中国和合作运动在中国的开展，合作运动的倡导者们纷纷从中国历史寻求类似合作社性质的组织，于是社仓、义仓、常平仓、合会开始受到学者们的重视。虽然历史记载不详，但是20世纪二三十年代，合会在中国农村仍然十分流行，所以给研究者提供了活的素材。20世纪30年代合会研究的代表性人物是王宗培和杨西孟，他们的代表性著作分别是《中国之合会》和《中国合会之研究》。《中国之合会》详细地介绍了合会的种类、计算方法、会规等，是一部关于合会的综合性著作。<sup>[22]</sup>《中国合会之研究》意在合会进行改良，所以对合会利息按数学原理进行了精密的研究，以求会员负担之公允，并研制了更加合理的运行方案。<sup>[23]</sup>除此

之外，学者们还在有关专著和专题文章中，对合会的方方面面进行了探讨，例如费孝通<sup>[24]</sup>和韩德章<sup>[25]</sup>对合会都有精深的研究。

## 二、对现代金融的调查研究

在旧式金融组织不断衰落的同时，新式金融机构慢慢兴起。20世纪20年代以后，各地农村相继设立信用合作社，农民银行和农业仓库等不断发展壮大，致力于有效解决当时的农村社会经济问题，积极探索建立新的农村金融制度。

### (一) 信用合作社

民国时期，农村金融发展的一个主要特点是，农贷主要以合作社为对象，于是，合作社及合作金融成为广受关注、广被研究的对象。近代合作主义的传播为国民党提供了理论上的借鉴，商业银行为过剩资金寻求出路也为合作运动的发展提供了支撑。合作社是外来之物，于是如何促进合作社的发展便成为合作金融制度建立的首要问题。合作社创立之初，研究主要集中在介绍合作社这种新兴事物之上，薛仙舟、陈仲民、王宠慧、陈岩松等相继开展合作事业讨论会，同时期发行的《平民》《合作讯》《合作潮》等刊物是宣传研究合作思想的主阵地。

关于合作社的讨论，主要有合作指导制度、合作社的兼营与单营、合作社组织的健全、合作社被地主豪绅控制等问题。张镜予的《中国农村信用合作运动》系统考察了1923—1928年之间合作社的发展情况<sup>[26]</sup>，郑林庄在《农村经济及合作》中论述了农村经济中的土地、资本、劳力、农场管理，以及农村合作的种类、业务、组织、经营、联合等<sup>[27]</sup>。欧阳莘、张履鸾所著将石德兰(C. F. Strickland)担任金陵大学农学院合作讲座的讲义翻译为《农村金融与合作》一书，系统介绍了信用合作社的放贷、资金管理

理、会计和审计,合作运动中政府的作用,合作机关等。<sup>[28]</sup>伍玉璋 1929 年受中国合作学社负责人王世颖之托,编写了《中国合作运动小史》,全面介绍了中国合作社的发展概况。<sup>[29]</sup>侯哲菴在农村合作运动方面著述颇丰,在《农村合作运动》中论述了农村合作组织、种类(购买、贩卖、利用、信用合作等)和合作运动。<sup>[30]</sup>在《合作金融论》论述了合作金融的本质,介绍了各种类合作金融如消费合作金融、都市小生产者合作金融、农业的合作金融、特殊合作金融、国际合作金融等。<sup>[31]</sup>于树德于 1919 至 1920 年间参考日本有关合作社的文献,著有《信用合作社经营论》,对信用合作社的理论与实际经营做了全面介绍。<sup>[32]</sup>陈振骅对农业信用问题进行了论述,对土地信用原理、信用合作原理、信用合作社等都有涉及,在当时弥补了学术界对农业信用问题关注的不足。<sup>[33]</sup>

以“中国农村派”为代表的一批经济学家深入农村调查研究,对合作事业的实际作用做了更多方面的分析。骆耕漠根据 1933 年 12 月实业部中央农业实验所在江浙陕甘等省开展全国农民借款来源的调查结果中发现信用合作社在农民借贷来源中地位十分有限,仅占 1.3%。他通过比较农村资金流出量高与流入量,认为信用合作社引导资金流动的作用式微<sup>[34]</sup>,李紫翔深入考察 1931—1935 年的信用合作社分布情况和比较合作社数量与人口数量的差异,认为合作事业存在地域分布不均和人均普及率较低的弊端<sup>[35]</sup>,罗俊和孙晓村分别从资金殖利的性质和信用合作社放款的高利贷性质分析了其局限性<sup>[36][37]</sup>,他们更多关注的是信用合作社难以对复兴农村经济起作用,忽视了其对阻止农村金融下滑的正面作用。

## (二) 合作金融

民国时期的合作金融分一般银行参与农贷及合作金库两种情况,关于建立系统的合

作金融系统,特别是建立中央合作金库的必要性,以及是自上而下还是自下而上地建立合作金融系统始终存在争论,对于政府在合作金融制度的建立中应发挥怎样的作用也意见不一致。

### 1. 合作金库

系统的合作金融制度主要是通过建立各级合作金库机构体系而实现,有关合作金库的探讨,诸如性质、业务、资金来源、各层级之间的关系成为合作金融制度研究的重要内容。合作金库即合作银行,以放款于合作社为目的。作为农村合作金融的重要内容,合作金库常在农村金融、合作金融等研究中被论及。姚公振的《中国农业金融史》、丁宗智的《八年来之合作金融》、张绍言的《合作金融概论》、陈颖光和李锡勋的《合作金融》等,不同程度上阐述了合作金库的定位、作用、影响及发展建议等内容。<sup>[38]-[41]</sup>

20 世纪三四十年代逐渐兴起对合作金库的专门研究,主要涉及合作金库的制度、发展和经营运作。陈维藩的《合作金库论》探讨了合作金库的起源和其他国家设立合作金库的情况。<sup>[42]</sup>叶谦吉探究了我国合作金库制度意义。<sup>[43]</sup>薛树薰探讨了合作金库的本质及其组织系统<sup>[44]</sup>,认为合作金库最理想的组织层级应该是三级(县、省、中央)。周耀平的《抗战中培养起来的合作金库制度》论述了在抗战时期设立合作金库的情况与特点,强调其必要性,弥补了当时学术观点的不足。<sup>[45]</sup>谢子诚的《合作金库制度之研究》系统地讨论了合作金库的规章制度、各级合作金库之间的关系以及合作金库与信用合作社的联系等。<sup>[46]</sup>寿勉成的《我国合作金库之沿革与将来》<sup>[47]</sup>和黄肇兴的《中国合作金库发展史之鸟瞰》<sup>[48]</sup>都叙述了抗战前后合作金库的设立、特点及发展沿革。顾尧章的《新县制下合作金库规程之商榷》对合作金库的基本情况与发展状况做了系统的论述,<sup>[49]</sup>为

后续研究提供了很有价值的参考。

合作金库的经营业务包括放款、存款、汇兑和代理收付等，李奇流在《合作金库业务论》中对合作金库的各项业务做了详细考察。<sup>[50]</sup>除此之外，对各地区合作金库的研究也有不少成果，如凤纯德的《四川省合作金库及各县合作金库之概观》、魏竞初的《广西合作事业回顾》、陈兆适的《湖南的合作金库》以及郑厚博的《贵州省县合作金库业绩之分析》等，在这些论著中对四川、广西、湖南、贵州等地区合作金库的组织、发展、业务和铺设机关等做了细致研究<sup>[51][54]</sup>，丰富了区域金融史的研究素材。

## 2. 银行放款

20世纪30年代前半期的商业银行农村放款热潮，为濒临崩溃的农村注入了有限的资金，外部资金给合作社及合作事业带来了诸多影响。商业银行是否应该主导农村金融、商业银行进入农村金融市场后的利弊等被各方所关注。吴承禧的《中国银行业之农业金融》<sup>[55]</sup>和骆耕漠的《近年来中国农村金融中新事态》<sup>[56]</sup>应该可以算是商业银行参与农村金融评价的代表作。

近代银行有了一定的发展，但是城市游资充斥缺乏出路，投资农村是解决城市游资的一个渠道，起初能贷款农村的银行寥寥无几，投资农村多采取间接手段。<sup>[63]</sup>商业银行农村放款出现诸多问题的一个重要原因，在于合作金融系统还不健全。<sup>[57]</sup>言穆渊利用已有的研究和所能搜集的各种调查资料、银行报告，对1931—1937年间的银行经放的农贷数量进行了估计。<sup>[64]</sup>随着业务的发展，银行资本投资农村踪迹显著，如上海银行在内地设置分行或者新设农村仓库等，对农民进行小额放款，并有信用合作社、运销合作社等进行资金融通的情况。国民党政府1936年设立农本局，目的是强化银行资本农村金融活动组织性<sup>[65]</sup>，集中力量为合作金库、

农业仓库、农田水利等进行贷款。

农业银行作为新式金融机构出现在近代中国农村，是第一次世界大战发生后随着工商业的发展而开始的。对于农民银行的设立及相关业务，唐启宇论述了农民银行与农村合作事业的关系。<sup>[58]</sup>曹钟瑜系统地对农民银行诸方面进行了论述。<sup>[59]</sup>林嵘、姚公振等对中国农民银行所推进的农贷及最初10年的发展史进行了梳理。<sup>[60][61]</sup>吴承禧对农业银行的设立、停业情况做了统计<sup>[55]</sup>，林和成提出将中国农民银行改组为中央农业银行。<sup>[62]</sup>

有人认为中国只有农贷政策，而没有农业金融制度。随着农村金融实践的推进和制度的演变，很多参与者、组织者纷纷发文分析演进中的农村金融制度的进步之处和缺陷。合作金融之外，还有关于土地金融的探讨和研究，主要涉及的问题有土地金融的性质、目的、体系、业务及资金筹措等。<sup>[66]-[68]</sup>中国地政研究会黄通在《土地金融问题》一书中论述了土地金融的学理和实务，对当时的土地金融政策与措施进行了评述。<sup>[69]</sup>

## 三、农村金融方面的综合研究

除了对具体农业金融机关、各种资金融通方式和各项举措进行调查研究的，还有不少成果从制度构建和实际操作层面对农村金融如何发展进行过探究，这类研究一般视野比较广阔，不仅关涉农业内外，还结合历史发展脉络、参酌国外情形，借鉴新理论、新方法对当时农业金融问题进行综合探究，对于当时解决农业资金难题及后续破解农业发展问题具有一定的作用。

### (一) 制度构建方面

1933年，王志莘等受国民政府行政院农村复兴委员会的委托，邀集数人研究农村金融问题，出版了《农业金融制度论》，对

各国农业金融制度进行了概括性研究，分别分析了各国农业金融制度的发展、实施及其趋势。<sup>[70]</sup>此后，有针对各国农业金融制度进行个别研究的成果，如《日本之农业金融》《德国之农业金融》《美国之农业金融》。<sup>[71]-[73]</sup>汪洪法分析了当时中国农村经济的整体形势和农业金融体系的整体情况，同时介绍了德国、法国、美国等国家农业金融体系的发展情况。<sup>[74]</sup>李搢谦的《农业金融》论述了农业金融的意义、供需、我国的农业金融设施，以及世界各国的农业金融制度等。<sup>[75]</sup>侯厚培、侯厚吉的《农业金融论》分上下两编，上编论述农业金融的本质、种类、机构、资金，旁及农业仓库、合作运销和农村高利贷等问题；下编分述德、法、英、意、美、苏、中、日及其他各国的农业金融制度的构建和体系的发展。<sup>[76]</sup>姚公振《中国战后农业金融政策》一书探讨了战后农业金融政策的含义与特质，参考第一次欧战后各国农业金融机构发展的史例，建议我国战后各级农业金融行政和业务机构进行应有的调整。<sup>[77]</sup>

#### (二) 实际运作方面

中央银行经济研究处编辑了《中国农业金融概要》，该书在叙述了中国各地农业金融的概况，包括农户负债、借贷方式、借贷利率、还贷状况等内容之后，对各种农业金融机关，包括典当、合会、农工银行、农民银行与合作社、商业银行做了介绍，并就如何改进中国农业金融提出了建议。<sup>[78]</sup>林和成将自己在美国从事银行及经济方面学习所得，结合实地考察国内金融机关所得，编撰《中国农业金融》一书。<sup>[79]</sup>朱若溪在《农业金融流通之设施》中对信用合作社、储蓄会、农民借贷所和米粮抵押所得程序、经营方法等问题都有介绍。<sup>[80]</sup>他还对农业信用、农村信用合作进行了分析，阐述了农村贩卖合作、销售合作、生产合作的重要性、本

质、种类和从事的业务。<sup>[81]</sup>乔启明《农业金融》一书讲述农业金融的意义、特征、种类、机构、实务、资金筹划和运用，以及合作金融的机构和金库等。回顾了中、外农业金融的演变，提出改进我国农业金融业务的办法。<sup>[82]</sup>郑林庄在《战后中国农业金融》中，探究了战后农业资金的筹集、农业金融机构的调整、农民负债的解决等问题。<sup>[83]</sup>王世颖的《农业金融简论》述及农业信用的作用、种类、利率、机构、国际组织以及农业资金的筹措等。<sup>[84]</sup>

#### 四、结论

近代以来，传统农村金融如高利贷借贷等的消极影响和负面作用十分明显，典当、钱庄和合会在逐步衰落中发展。资金不足导致农业凋敝，农业不景气反过来又使得农村金融问题愈加突出，为解决农业危机，一些实践的参与者、学者在介绍国外农村金融理论和发展经验的同时，分析中国建立新的农村金融制度所面临的环境、存在的问题、推进的途径以及政府的作用等，纷纷提出了建立农村金融制度的构想。

在当时经济整体萧条的背景下，相关政策和制度的探索虽然起到了积极的作用，也取得了一些经验，但是整体上也未能从根本上解决当时农村存在的种种问题。对于新式金融机构的发展，杜恂诚有过总结，他认为农村新式金融需要长期稳定的社会、经济和货币条件才能稳步推进，需要政府的自律清廉才能约束其成本和贷款方向，这些方面体现了当时中国农村新式金融的局限性，并注定这次农村金融新的尝试不能取得成功。<sup>[85]</sup>  
[基金项目：中国社会科学院创新工程重大科研规划项目“国家治理体系和治理能力现代化研究”（2019ZDGH014）；中国社会科学院创新工程项目“传统时期的财政、货币

与公共政策在国家治理中的作用”；北京用友公益基金会资助项目“清代制钱铸造及银钱比价数据库建设与研究”（2020—Z01）]

### 参考文献：

- [1] 茹春浦. 农民的负债与整理 [J]. 农村合作月报, 1936, (4)
- [2] 温铁军. 中国农村基本经济制度研究：“三农”问题的世纪反思 [M]. 北京：中国经济出版社, 2000.
- [3] 土地委员会. 全国土地调查报告纲要 [M]. 土地委员会, 1937.
- [4] 李景汉. 定县农村借贷调查 [J]. 中国农村, 1935, (6).
- [5] 王寅生. 高利贷资本论 [J]. 中国农村, 1934, (1).
- [6] 薛暮桥. 中国农村中的高利贷 [J]. 福建县政, 1936, (1).
- [7] 中央研究院社会调查所广西经济调查团. 广西省农户经济调查表 [M]. 中国社会科学院经济研究所图书馆藏.
- [8] 章有义. 中国近代农业史资料（第3辑） [M]. 北京：三联书店, 1957.
- [9] [匈] 马札亚尔著, 陈代青、彭桂秋译. 中国农村经济研究 [M]. 太原：山西人民出版社, 2015.
- [10] 章有义. 中国近代农业史资料（第2辑） [M]. 北京：三联书店, 1957.
- [11] 冯和法. 中国农村经济资料（续编） [M]. 上海：黎明书局, 1935.
- [12] 中国经济情报社. 中国经济论文集（第2集） [M]. 上海：生活书店, 1935.
- [13] 林一山. 胶东社会研究（二） [J]. 胶东大众, 1942, (30).
- [14] 实业部中央农业实验所农业经济科. 各省农村金融调查 [J]. 农情报告, 1934, (11).
- [15] 严中平等. 中国近代经济史统计资料选辑 [M]. 科学出版社, 1955.
- [16] 主计处统计局. 第一次中华民国统计年鉴 [M]. 南京：中国文化事业公司, 1947.
- [17] 杨肇遇. 中国典当业 [M]. 上海：商务印书馆, 1929.
- [18] 宓公干. 典当论 [M]. 上海：商务印书馆, 1936.
- [19] 金陵大学农学院农业经济系. 豫鄂皖赣四省之典当业 [M]. 南京：金陵大学农业经济系, 1936.
- [20] 区季鸾. 广东之典当业 [M]. 广州：国立中山大学经济调查处, 1934.
- [21] 朱軼士. 从合会之优点说到信用合作 [J]. 农行月刊, 1936, (6).
- [22] 王宗培. 中国之合会 [M]. 南京：中国合作学社, 1935.
- [23] 杨西孟. 中国合会之研究 [M]. 上海：商务印书馆, 1935.
- [24] 费孝通. 江村经济 [M]. 上海：商务印书馆, 2001.
- [25] 韩德章. 浙西农村之借贷制度 [J]. 社会科学杂志, 1932, (2).
- [26] 张镜予. 中国农村信用合作运动 [M]. 上海：商务印书馆, 1930.
- [27] 郑林庄. 农村经济及合作 [M]. 上海：商务印书馆, 1935.
- [28] [英] 石德兰 (C. F. Strickland) 著, 欧阳苹、张履鸾译. 农村金融与合作 [M]. 上海：中华书局, 1939.
- [29] 伍玉璋. 中国合作运动小史 [M]. 中国合作学社, 1929.
- [30] 侯哲菴. 农村合作运动 [M]. 上海：黎明书局, 1931.
- [31] 侯哲菴. 合作金融论 [M]. 南京：中国合作学社, 1936.
- [32] 于树德. 信用合作社经营论 [M]. 上海：中华书局, 1921.
- [33] 陈振骅著. 农业信用 [M]. 上海：商务印书馆, 1937.
- [34] 罗俊. 战时农业金融问题 [J]. 中国农村, 1939, (8-9).
- [35] 骆耕漠. 信用合作事业与中国农村金融 [J]. 中国农村, 1943, (2).
- [36] 李紫翔. 中国合作运动之批判 [M] // 陈翰笙, 薛暮桥, 冯和法. 解放前的中国农村

- (第2辑),北京:中国展望出版社,1989.513—515.
- [37] 孙晓村.现代中国的农业经营问题[M]//中国农村经济研究会.中国土地问题和商业高利贷[M].上海:黎明书局,1937.122—148.
- [38] 姚公振.中国农业金融史[M].上海:中国文化服务社,1947.
- [39] 丁宗智.金融实况:八年来之合作金融[J].金融知识,1945,(1—2).
- [40] 张绍言.合作金融概论[M].上海:中华书局,1947.
- [41] 陈颖光,李锡勋.合作金融[M].重庆:正中书局,1946.
- [42] 陈维藩.合作金库论[J].金人,1935,(27).
- [43] 叶谦吉.我国合作金库制度的检讨[J].财政评论,1940,(5).
- [44] 薛树薰.合作金库本质之鸟瞰[J].中农月刊,1944,(9—10).
- [45] 周耀平.抗战中培养起来的合作金库制度[J].时事类编,1939,(35).
- [46] 谢子诚.合作金库制度之研究[J].中农月刊,1940,(4).
- [47] 寿勉成.我国合作金库之沿革与将来[J].银行周报,1947,(1).
- [48] 黄肇兴.中国合作金库发展史之鸟瞰[J].新中华,1943,(10—11).
- [49] 顾尧章.新县制下合作金库规程之商榷[J].中农月刊,1941(6).
- [50] 李奇流.合作金库业务论[J].四川合作金融季刊,1941,(2—3).
- [51] 凤纯德.四川省合作金库及各县合作金库之概观[J].中国合作,1940,(5—6).
- [52] 魏竞初.广西合作事业回顾[J].建设研究,1942,(6).
- [53] 陈兆适.湖南的合作金库[J].中国合作,1942,(10—12).
- [54] 郑厚博.贵州省县合作金库业绩之分析[J].中农月刊,1941,(11).
- [55] 吴承禧.中国银行业之农业金融[J].社会科学杂志,1935,(3).
- [56] 骆耕漠.近年来中国农村金融中新事态[J].中国农村,1935,(9).
- [57] 巫宝三.论我国农业金融制度与贷款政策[J].金融知识,1942,(4).
- [58] 唐启宇.农民银行与农村合作事业[J].农业周报,1929,(11).
- [59] 曹钟瑜.农民银行论[J].农村经济,1935,(1).
- [60] 林嵘.七年来中国农民银行之农贷[J].中农月刊,1940,(1).
- [61] 姚公振.十年来之中国农民银行[J].经济汇报,1942,(11).
- [62] 林和成.改组中国农民银行为中央农业银行之检讨[J].湖南大学季刊,1936,(3).
- [63] 治明.农村金融机构改革之我见[J].华北合作,1942,(2).
- [64] 言穆渊.我国银行经放农贷之数量(1931—1937)[J].经济学报,1941,(2).
- [65] 中国农村金融机构[J].远东贸易月报,1941,(9).
- [66] 崔永辑.我国土地金融事业之回顾与展望[J].中农月刊,1942,(2).
- [67] 洪瑞坚.土地金融业务的检讨[J].中农月刊,1944,(1).
- [68] 钟崇敏.发行土地债券推进土地金融业务问题[J].中农月刊,1948,(6).
- [69] 黄通.土地金融问题[M].上海:商务印书馆,1942.
- [70] 王志莘,吴敬敷.农业金融经营论[M].上海:商务印书馆,1936.
- [71] 徐渊若.日本之农业金融[M].上海:商务印书馆,1935.
- [72] 徐渊若.德国之农业金融[M].上海:商务印书馆,1936.
- [73] 吴宝华.美国之农业金融[M].上海:商务印书馆,1938.
- [74] 汪洪法.农业金融体系的研究[M].曲江:广东省银行经济研究室,1932.
- [75] 李搢谦.农业金融[M].南京:金陵大学农经系,1943.
- [76] 侯厚培,侯厚吉.农业金融论[M].上海:商务印书馆,1936.

- [77] 姚公振. 中国战后农业金融政策 [M]. 上海: 中华书局, 1944.
- [78] 中央银行经济研究处. 中国农业金融概要 [M]. 上海: 商务印书馆, 1936.
- [79] 林和成. 中国农业金融 [M]. 上海: 商务印书馆, 1936.
- [80] 朱若溪. 农村金融流通之设施 [M]. 苏州: 江苏省立教育学院研究实验部, 1934.
- [81] 朱若溪. 农村经济及合作 [M]. 上海: 中华书局, 1935.
- [82] 乔启明. 农业金融 [M]. 重庆: 中央训练委员会, 1943.
- [83] 郑林庄. 战后中国农业金融 [M]. 成都: 西南印书局, 1945.
- [84] 王世颖. 农业金融简论 [M]. 重庆: 中国合作事业协会, 1947.
- [85] 杜恂诚. 20 世纪 20—30 年代的中国农村新式金融 [J]. 社会科学, 2010, (6).

## The Exploration of Rural Financial Problems in the Republic of China

Ma Guoying, Huang Wenjun

(University of Chinese Academy of Social Sciences, Beijing 102488)

**Abstract:** During the period of the Republic of China, peasants were in debt, rural finance was exhausted and usury was rampant. The government of the Republic of China actively planned to establish a modern rural financial system. Many scholars also paid attention to the rural financial problems, analyzed the traditional rural financial problems and modern rural financial institutions, and put forward some suggestions to improve rural finance. This paper analyzes the development of rural finance, the exploration of rural finance theory, the exploration and research of traditional finance and new financial institution and system in the Republic of China.

**Key words:** The period of the Republic of China, Rural areas, Finance

[作者简介] 马国英 (1983—), 女, 中国社会科学院大学经济学院副教授, 研究方向为农业经济史; 黄文君 (1998—), 女, 中国社会科学院经济学院硕士研究生, 研究方向为经济史。

(上接第 97 页)

2000 exhibits, which were displayed at various stations of the Hunan Guangxi railway in Guangxi. This exhibition, with the active participation of all sectors of society, is well organized and properly taken. It has effectively spread advanced agricultural production technologies and methods, displayed the spirit of the national anti Japanese War, and become a beautiful scenic spot on the Hunan Guangxi railway line.

**Key words:** Anti Japanese War period, Agricultural exhibition, Hunan-Guangxi Railway

[作者简介] 唐凌 (1955—), 男, 广西师范大学历史文化与旅游学院教授, 主要从事中国近现代史和广西地方史的教学与研究。